

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 15 июля провел телефонный разговор с Премьер-министром Малайзии Анваром Ибрагимом.

Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего развития узбекско-малайзийского многопланового сотрудничества в контексте реализации договоренностей визита Премьер-министра Малайзии в Узбекистан в мае этого года.

С удовлетворением отмечена заметная активизация межпарламентских, межправительственных, деловых контактов. 29 мая в городе Путраджае плодотворно проведено первое заседание совместной Межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству. Создан Узбекско-малайзийский деловой совет.

Отдельное внимание было уделено продвижению проектов кооперации ведущих компаний в промышленности, зеленой энергетике, нефтехимии, электротехнике и других отраслях.

Обсуждены меры по реализации совместных программ гуманитарного обмена и паломнического туризма.

Были рассмотрены актуальные вопросы международной и региональной повестки, а также график предстоящих мероприятий на высшем уровне.

УзА

РАССМОТРЕНЫ ВОПРОСЫ ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Президент Шавкат Мирзиёев 15 июля ознакомился с отчетом о процессе приема в государственные высшие образовательные учреждения, повышении качества системы высшего образования и внедрении международных учебных программ.

В эти дни проходят вступительные экзамены в высшие учебные заведения. В них принимают участие 805 тысяч абитуриентов.

Ответственные лица представили информацию о плане государственного заказа на подготовку кадров в высших образовательных учреждениях на 2024/2025 учебный год. Отмечалось, что в этом году увеличивается количество квот как в бакалавриате, так и в магистратуре по направлениям «инженерия», «строительство», «естественные науки», «математика», «информационные технологии». Прием на обучение на платно-контрактной основе в государственных и негосударственных учреждениях осуществляется на одинаковых условиях, в рамках научного потенциала и материально-технической базы вузов.

Глава государства дал указания по утверждению общего государственного заказа высшим образовательным учреждениям, уделив при этом особое внимание требованиям развития страны и потребностям рынка труда.

В нашей стране высок спрос на инженерные кадры. На состоявшемся 20 июня видеоселекторном совещании была поставлена задача по совершенствованию деятельности высших

образовательных учреждений в этом направлении.

В настоящее время в Сурхандарьинской области действуют Термезский инженерно-технологический институт и Термезский институт агротехнологий и инновационного развития. За счет их укрупнения планируется создание Термезского государственного университета инженерии и агротехнологий.

Это позволит внедрить эффективную систему управления, сократить количество дублирующих факультетов и кафедр, оптимизировать отдельные штатные единицы.

В новом университете будет создана передовая инженерная школа. Студенты с высокими знаниями будут отбираться на конкурсной основе и обучаться по специальным образовательным программам, ориентированным на практику. Будут определены соответствующие направлениям школы промышленные партнеры, созданы современные лаборатории. На основе их предложений будут организованы научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы.

На презентации даны поручения по привлечению на руководящие и преподавательские должности университета специалистов с зарубежным опы-

том, высокой научной и практической квалификацией, оценке эффективности их работы на основе международных стандартов.

Глава государства подчеркнул необходимость укрепления интеграции отрасли, предприятия и высшего образовательного учреждения, подготовки передовых, конкурентоспособных специалистов.

В ходе визита Президента Узбекистана в США в сентябре 2023 года были достигнуты договоренности и в сфере образования. Так, в Ташкенте ожидается открытие Американского технологического университета.

Университет будет готовить кадры в области инженерии, архитектуры и дизайна, информационных технологий, здравоохранения, экономики и финансов, международных отношений. Студентам будет предоставлена возможность провести один год обучения в бакалавриате и магистратуре в дистанционной форме. Выпускникам будет выдаваться диплом Аризонского государственного университета или диплом зарубежного университета-партнера, признаваемый в США.

Определены организационные меры и дальнейшие цели в этом направлении.

УзА

Проекты и свершения

Канимехский район - интереснейшая по своему развитию территория Навоийской области. Приоритеты региона неизменны: устойчивый экономический рост на основе гармоничного сочетания промышленного и сельскохозяйственного производств. В центре всех проектов - жители животноводческого района, повышение качества их жизни. Экономика не может существовать в отрыве от людей. Говоря, например, об инвестициях в производство, подразумеваем высокопроизводительные и хорошо оплачиваемые рабочие места.

Наряду с конкурентными преимуществами отрасли сельского хозяйства делается упор на региональные инвестиционные проекты, обеспечивающие занятость местного населения, вовлечение людей в предпринимательскую деятельность, в том числе через профессиональное обучение в махаллях, на активизацию потенциала туристической сферы.

В 2024 году в рамках Программы социально-экономического развития в Канимехском районе предусмотрено реализовать 13 региональных инвестиционных проектов общей стоимостью 77,3 млрд сумов (в том числе 31,4 млрд сумов - собственные средства, 5,1 млрд сумов - банковские кредиты и 3,2 млрд долларов - иностранные инвестиции), создав свыше 100 рабочих мест.

Благодаря выстраиваемому системному подходу к работе с инвесторами в районе сформирован большой пакет предложений с участием иностранного капитала.

ООО «Navoi Agrofos» достигнуты предварительные договоренности с турецкими партнерами - руководством компании Sarikoch Holding о реализации за счет пря-



мых иностранных инвестиций в размере 35 млн долларов проекта по переработке гранулированного фосфорита и производству фосфорной кислоты и о создании более 100 рабочих мест.

Важно отметить, что данный проект осуществляется в соответствии с постановлением Президента «О мерах по реализации Инвестиционной программы Республики Узбекистан на 2023-2025 годы» от 28 декабря 2022-го, нацеленным на широкое внедрение современных технологий в сферу промышленности, увеличение объема производства экспортноориентированной продукции с высокой добавленной стоимостью, ускорение инвестиционных процессов и активное привлечение прямых иностранных инвестиций в регионы, а также на создание высокооплачиваемых рабочих мест и обеспечение занятости населения на местах.

В июне текущего года делегация Навоийской области совершила рабо-

чую поездку в Китайскую Народную Республику. По итогам подписаны меморандумы о реализации трех проектов общей стоимостью 70 млн долларов (по сбору строительной техники, организации современной теплицы и производству шестерни). Планируется реализовать несколько перспективных проектов с потенциальными партнерами из Южной Кореи. В этом ряду производство готовых трикотажных изделий с созданием 100 рабочих мест, установка солнечных панелей (50 рабочих мест), выпуск зарядных батарей для электромобилей (30 рабочих мест).

Чтобы достичь поставленных целей, привлекается имеющийся потенциал для развития аграрного сектора. Определенное значение имеют региональные инвестиционные проекты, позволяющие повышать общие экономические показатели.

(Окончание на 2-й стр.)

Природа и мы

На новом этапе развития Узбекистана охрана окружающей среды, рациональное природопользование, решение экологических проблем и ликвидация их негативных последствий стали приоритетными направлениями государственной политики по созданию достойных условий жизни людей и повышению их благосостояния.



ПО ПУТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ УСТОЙЧИВОСТИ

В последние годы в данном направлении проводятся соответствующие реформы. Узбекистан как полноправный субъект международного права продолжает системно и последовательно проводить социально-экономическую и экологическую политику. Важное значение имеют и Цели в области устойчивого развития как своеобразный призыв к действию всех стран.

Устойчивое развитие нашей страны, высокое качество жизни и здоровье населения, а также экологическая стабильность и безопасность могут быть обеспечены только при условии сохранения природных экосистем и поддержания соответствующего качества окружающей среды, рационального использования и воспроизводства природных ресурсов. Поэтому сохранение и восстановление природных экосистем - среди приоритетных направлений деятельности государства и общества.

Следует отметить, что впервые в Конституции в новой редакции закреплены права граждан жить в благоприятной

экологической среде, на природные ресурсы и их рациональное использование, гарантии быть под защитой государства, в том числе и обязанности граждан бережно относиться к окружающей среде.

Примечательно, что за последние пять лет принято более 20 законов и международных документов. По каждому направлению сферы экологии разработаны государственные программы и стратегии, а их реализация позволяет создать стабильную экологическую среду в стране.

Концепции охраны окружающей среды Республики Узбекистан до 2030 года, развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020-2030 годы, развития системы лесного хозяйства в Республике Узбекистан до 2030 года, а также Стратегии по обращению с твердыми бытовыми отходами в Республике Узбекистан на период 2019-2028 годов, по сохранению биологического разнообразия в Республике Узбекистан на период 2019-2028 годы, по переходу Республики Узбекистан на

«зеленую» экономику на период 2019-2030 годов стали основными программными документами по развитию отрасли.

Конструктивные предложения и инициативы, выдвинутые главой нашего государства в этой сфере, находят признание и вызывают большой интерес у международного сообщества.

В частности, 27 ноября 2018 года в рамках 73-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН состоялось мероприятие высокого уровня по запуску Многопартийного трастового фонда ООН по человеческой безопасности для региона Приаралья в Узбекистане, который сегодня активно ведет свою деятельность. А 18 мая 2021-го на пленарном заседании 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН единогласно принят имеющий историческое значение для региона документ - специальная резолюция «Об объявлении региона Приаралья зоной экологических инноваций и технологий».

(Окончание на 4-й стр.)

Бизнес

ЭКСПОРТ В ТРИ ШАГА: КАКОВЫ ПРЕИМУЩЕСТВА СИСТЕМЫ

Время для предпринимателей-экспортеров бесценно. Особенно быстрыми темпами следует осуществлять экспорт скоропортящихся продуктов. В противном случае доход превратится в убыток.

Внедрение таможенными органами системы «Экспорт в три шага» вывело процесс обеспечения устойчивой поставки товаров за рубеж на новый уровень. Ранее практика экспорта состояла из девяти этапов.

Система предоставила предпринимателям много возможностей, - рассказывает предприниматель Талгат Мирманов. - В частности, сэкономлено время и повышена эффективность. Если раньше экспортировали продукцию в количестве до 10 грузовиков в день, то в трехшаговом процессе эта цифра достигла 30. Процессы оцифрованы. Можно в одном месте сделать все сразу и в электронном виде. Наша компания входит в число крупнейших текстильных предприятий Навоийской области. В трех цехах за день производится до 40 тонн продукции, причем основная часть идет на экспорт. Товар поставляем в Россию, Турцию, Китай и Польшу. Новая система повысила экспортный потенциал и эффективность фабрики.

(Окончание на 2-й стр.)



Вектор развития

РАВЕНСТВО И СПРАВЕДЛИВОСТЬ: ПРИНЦИПЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЗАЩИТЫ

В современном обществе термин «социальное государство» становится все более актуальным, обозначая модель управления, в которой государство принимает на себя заботу о гражданах, повышении их благосостояния. Этот подход предполагает, что государство обязано удовлетворять базовые потребности населения, такие как всеобщее медицинское обслуживание, бесплатное образование и комплексная система соцподдержки с целью создания справедливого и равноправного общества.

Социальная политика в нашей стране содержит широкий спектр вопросов по борьбе с бедностью, созданию рабочих мест, поддержке социально уязвимых слоев населения. Инвестиции в человеческий капитал - одновременно вклад в социальный и экономический секторы развития страны. Более того, согласно исследованию Института макроэкономических и региональных исследований при Кабинете Министров РУз, улучшение качества человеческого капитала приводит к росту притока прямых иностранных инвестиций на 0,51 процента.

(Окончание на 3-й стр.)

ЭКСПОРТ В ТРИ ШАГА: КАКОВЫ ПРЕИМУЩЕСТВА СИСТЕМЫ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Система «Экспорт в три шага» охватывает все процессы - от формирования экспортной, таможенной, грузовой деклараций до официального оформления. После ее внедрения затраты хозяйствующих субъектов на таможенных брокеров сократились. В международной коммерческой практике появилась возможность непосредственно через систему составить документ с перечнем товаров и услуг, предоставляемых продавцом покупателю, их количеством и стоимостью доставки, официальными характеристиками товара, условиями доставки, информацией об отправителе и получателе. Главное - время на оформление документов резко сократилось.

- В Навоийской области действует более 140 предприятий-экспортеров. Из них 107 - осуществляют экспорт грузовым транспортом. Экспортные декларации предпринимателей, поступающие через систему «Экспорт в три шага», оформляются в короткие сроки, -

рассказывает ответственный сотрудник Таможенного управления Навоийской области Шохсанам Самадова. - В этом процессе на начальном этапе формируется экспортный контракт. На втором - на основании товарно-транспортных документов автоматически заполняется экспортная декларация. На третьем - осуществляются таможенное оформление и пограничный контроль.

За последние годы в таможенной сфере созданы удобства для предпринимателей, действует ряд льгот. Только за январь - май 2024-го Таможенным управлением Навоийской области предоставлены льготы на импортные товары на сумму свыше 892,8 млрд сумов. Кроме того, в целях поддержки участников внешнеэкономической деятельности 18 предприятиям и организациям предоставлена отсрочка до 120 дней таможенных платежей в размере 32,6 млрд сумов. Направлены на зарубежные рынки товары на сумму свыше 406,5 млн долларов. При этом основной объем приходится на полезные ископаемые, пряжу, текстиль и продукты питания.



Для повышения инвестиционной привлекательности территорий необходимо создать широкие возможности и благоприятные условия в таможенной системе. С этой целью в Навоийской области разрабатывается система, под-

ходящая для международных сделок, чтобы обеспечить дополнительными удобствами местных инвесторов и иностранных партнеров.

- В текущем году 35 процентов грузов, оформленных таможенными постами,

пропущены через зеленый коридор, 47 - через желтый и 18 - через красный. Среднее время, затрачиваемое на оформление товаров, составляет 3 часа 48 минут по импорту и 1 час 10 минут - по экспорту, - констатирует ответственный сотрудник Таможенного управления Навоийской области Мансур Баракаев. - С 25 марта текущего года также проводится работа на основе системы «Экспорт в три шага» с целью предоставления льгот субъектам предпринимательства, осуществляющим внешнеэкономическую деятельность, для обеспечения максимальной легкости в таможенном оформлении экспортной и импортной продукции. Что касается преимуществ данной системы, то среди предпринимателей-экспортеров регулярно проводятся пропагандистские мероприятия, им оказывается практическая помощь.

Актуальными задачами также являются развитие пищевой промышленности, увеличение производства 25 видов продовольственных товаров, пользующихся высоким спросом у населения, и внедрение международных стандартов

на предприятиях. В регионе проводится значительная работа в этом направлении. В частности, поддерживаются предприятия, производящие пищевые и кондитерские изделия. Процесс реализации инвестиционных проектов контролируется на основе требований, установленных таможенными органами.

По словам сотрудника Таможенного управления Навоийской области Акбара Ризокулова, все функции экспортного контроля, а также реализация и координация соответствующих проектов, которые предполагалось освоить в 2024 году, возложены на таможенные органы. Об этом шла речь на видеоселекторном совещании, состоявшемся 18 января текущего года под председательством главы государства. В связи с этим региональным Таможенным управлением сформирована специальная рабочая группа. В первом квартале текущего года освоены два инвестиционных проекта на 3,7 млн долларов. Во втором - проведены полный мониторинг и координация реализации трех инвестиционных проектов на 4,7 млн.

Практические меры, принимаемые в целях поддержки субъектов предпринимательства и стимулирования экспорта, служат обеспечению экономической стабильности страны и повышению благосостояния народа.

Гюлиб Абдусаломов.



◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Так, в январе - июне текущего года в Каннимекском районе запущены проекты на 17,6 млрд сумов, создано 22 рабочих места. ООО «Jahon-Biznes Baraka Servis» активно развивает такую отрасль местного сельскохозяйственного производства, как садоводство, создав семь рабочих мест. ИП «Тураев Азизжон» инициирован бизнес-проект стоимостью 1,2 млрд сумов по оказанию услуг по перевозке грузов.

■ Сформировано 12 региональных инвестиционных проектов дополнительной стоимостью 5,3 млрд сумов (в том числе собственные средства - 4 млрд, банковские кредиты - 1,3 млрд). За их счет планируется создать около 50 рабочих мест.

В последние несколько лет туризм стал для района серьезным подспорьем экономического роста. Конкурентные преимущества создают местные природно-климатические условия. Здесь есть якорные точки, а значит, разнообразные поездки, маршруты, виды познавательного и оздоровительного туризма.

Президент страны сформулировал задачу государства и бизнеса в этой сфере: обеспечить повышение качества туристических услуг и инфраструктуры, стремиться к высоким стандартам комфорта, доступности, безопасности, исходить из запросов и потребностей людей с разным достатком.

■ В 2023 году район посетили 4,4 тысячи иностранных туристов, в январе - июне 2024-го - 6 тысяч, объем экспорта составил 1 млн 425 тысяч долларов. До конца текущего года планируется привлечь 9,8 тысячи гостей из-за рубежа и увеличить внешнеторговый объем до 2,4 миллиона долларов.

Многочисленные инициативы предпринимателей по развитию туристической инфраструктуры тоже способствуют росту потока из числа местных туристов. Для сравнения: в 2023 году район посетили 26 тысяч человек, а в январе - июне 2024-го - 31 600 местных путешественников. До конца этого года планируется привлечь 40 700 внутренних туристов, увеличить количество мест размещения (в частности, юртовых лагерей) с нынешних шести до восьми с возможностью одновременно оказывать качественный сервис 955 туристам.

■ Овцеводство, которое так хорошо развито в регионе, предоставляет богатые возможности в смежной сфере - производстве продукции из шерсти.

Узнаваемым брендом в районе, а также в ближнем зарубежье в последний год стала продукция, производимая ООО «Obod Konimex Chashmalari». Производство изделий из шерсти - выстраиваемый с нуля бизнес предпринимателя Нафид-

УЗНАВАЕМЫЕ БРЕНДЫ КАНИМЕХА



дина Хайитова, который он организовал при активной поддержке местной власти. Под производственные цехи завода по переработке овечьей шерсти (а это более 500 тонн в год), изготовлению из нее шерстяных матрасов, одеял, сберегающих тепло материалов, войлочных и суконных изделий для экспорта в соседние страны отдели около гектара земли в СГМ «Шуртеп». Для производства предприятие использует натуральную овечью шерсть местных животноводческих кластеров и фермерских хозяйств.

- Стриженую шерсть закупаем у хозяйств, которые соблюдают все технологии качества стрижки, - рассказывает Н. Хайитов. - Такая шерсть проходит несколько этапов: сортировку, чистку, промывку, сушку, вычесывание и удаление пуха, который идет в готовые изделия, уплотнение с помощью специального клея. Одеяла из них получаются теплыми, легкими и отлично пропускают воздух. Всего на предприятии выпускают более десяти видов готовой продукции. Только из войлока - пять наименований.

Стоит отметить, что производственные линии нынешнего завода в Канимехе - это перерабатывающие мощности

того же предприятия в Гиждуванском районе Бухарской области. В свое время предприниматель Н. Хайитов получил выгодное предложение от руководства Каннимекского района развивать данное направление в Навоийской области, учитывая наличие стабильной сырьевой базы. У территории есть потенциал, чтобы расти в этой сфере. Район - крупный овцеводческий регион. Сегодня из 195 фермерских хозяйств 164 специализированы на животноводстве. Поголовье мелкого рогатого скота (козы и овцы) составляет около 565 тысяч, настриг шерсти, пригодной для переработки, - около тысячи тонн, развивается племенная база тонкорунного овцеводства.

Предприниматель не первый год в сфере. Рискнул и вложил в перспективный бизнес (общая стоимость - 13,5 млрд сумов) 9,5 млрд сумов собственных средств, организовав 20 рабочих мест. В течение года установил дополнительное оборудование для выпуска стеганых одеял, за счет чего расширил линейку готовых изделий, увеличив число работающих еще на десяток. Например, по заказу АО «Узметкомбинат» в рамках программы локализации освоен выпуск нестероидного материала, используемого

при пошиве спецодежды. Выпускаемый в ООО «Obod Konimex Chashmalari» войлок пользуется спросом у пожарных ведомств республики.

У предприятия большие планы по увеличению объемов экспорта готовой продукции, реализовать которые можно будет за счет финансовой поддержки и пополнения оборотных средств.

Постановление Президента «О мерах по созданию эффективной системы развития производства и расширения промышленной кооперации в республике» от 24 января 2022 года стало отправной точкой для начала деятельности ООО «Navoiy dizayn plyus» в новом качестве. Включившись в программу проектов, направленных на расширение промышленной кооперации по поставке отечественной продукции (тигли огнеупорные), за последний период предприятие вышло на международный уровень: стало единственным в отечественном частном секторе по испытаниям геологических образцов и спектральному анализу. Сегодня производит продукцию на миллиарды сумов и оказывает услуги на 4,5 млрд.



- Наша деятельность заключается в тестировании и анализе испытаний с целью определения соответствия в геологических образцах массы золота и серебра, - рассказывает руководитель ООО «Navoiy dizayn plyus» Навруз Хайдаров. - Основными и постоянными клиентами являются АО «НГМК» и «Узбекгеологоразведка». На основании заключений, которые базируются на взятии навески, обжиге проб и интерпретации (расшифровка), решаются геологические задачи на действующих и осваиваемых карьерах и месторождениях, заводах. Услуги пробирной лаборатории разработаны специально для максимального удовлетворения запросов геологов и геологических служб. В мае этого года получили сертификат со стандартными условиями ISO/IEC 17025:2017. Данная аккредитация охватывает не только технические аспекты испытаний и калибровки, но и управленческие процессы, необходимые для обеспечения качества результатов работы лаборатории.

■ На площади 1,27 га организовано производство огнеупорных изделий (тигель, капель), которые предприниматель до недавнего времени реализовывал на внутреннем рынке. После организации собственной лаборатории пробирного анализа использует их в полном объеме и для ее нужд. Данный бизнес-проект, включая строительство производственных помещений, лаборатории, покупку оборудования, обошелся в 17,5 млрд сумов, из которых 4,5 млрд - кредит банка.

Сегодня в ООО «Navoiy dizayn plyus» трудятся 40 человек. В их числе включены в «железную тетрадь» и нуждающиеся в социальной защите. По словам Н. Хайдарова, основной состав работников - выпускники профессиональных и высших учебных заведений по специальностям химик-технолог, лаборант. Дипломированный специалист - главное условие при приеме на работу. Образовательные знания и навыки нужны, чтобы грамотно использовать установленное в промышленных цехах и лабораториях оборудование европейского производства. Так, в пробирно-аналитической лаборатории, работающей круглосуточно, в сутки инженеры выдают около 600 результатов проб. Для ускорения процесса выдачи анализа разработана соответствующая услуга.

В планах предпринимателя - расширение предоставляемых и организация лабораторных услуг с использованием оборудования для определения в составе рудных масс видов полезных ископаемых в недрах земли Навоийской области. Предприниматель исходит из того, какое внимание глава государства уделяет отечественной геологоразведке.

Проживающие в кишлаке Кумраб СГМ «Юксалиш» супруги Суннат Хамдамов и Парахат Нормуратова на основной части территории выращивали огородные культуры. Потом решили организовать мини-питомник для рассады клубники. Растущий спрос на рынке подстегнул интерес к ягоде, и три года назад на придомовом участке появились первые кусты сочного лакомства сорта «черный принц», привезенного из Ферганской долины главой местной администрации из расчета обеспечить занятость местного населения.

За 2023 год огородное хозяйство на десяти сотках принесло хозяевам миллионные доходы. Сейчас на участке нет свободного места. Все занято кустами ягоды. На меже яблона, персик, айва, абрикос, виноград. Тянутся к солнцу молодые деревца вишни и черешни. Большую часть участка занимает клубника, на которую осенью будет большой покупательский спрос.

Супруги рассказывают, что все приходит с практикой. Учились выращивать рассаду для себя. Потом поняли, что могут на этом заработать. Суннат и Парахат -

бережливые земледельцы, которым удастся зарабатывать больше денег, при этом тратя меньше. Например, приусадебный участок оснастили системой капельного орошения. Если поливать сад сточными водами, впустую потратят около десяти тонн воды. А благодаря капельному орошению будет израсходовано лишь 500 литров воды.

В соответствии с постановлением главы государства «О мерах финансовой и институциональной поддержки развития малого бизнеса» от 14 сентября 2023 года хозяева мини-питомника получили льготный банковский кредит на расширение тепличного хозяйства по выращиванию лимона.

В семье подрастают два сына. Старший учится в высшем образовательном учреждении и в свободное от учебы время помогает родителям по хозяйству, подрабатывает на евроремонте. Младший - учащийся специализированного учебного заведения. Оба - главные помощники в большом многопрофильном хозяйстве, в котором два постоянно работающих и десять сезонных работников из соседних кишлаков.

Помимо этого, в доме С. Хамдамова и П. Нормуратовой открылся учебный центр, в котором станут обучать основам земледелия безработное население каннимекской махаллы: неорганизованную молодежь, молодые семьи, а также желающих заняться развитием личных приусадебных земель. Супруги и местные специалисты по земледелию и огородничеству будут давать практические знания, слушатели - на месте обрабатывать полученные навыки.



Как на деле работает принцип «Одна махалла - одна продукция», убедился, побывав на полях ООО «Конимек Чордара». На 44 га земледельцы региона в качестве основного посева выращивают бахчевые - арбузы и дыни. Специализирующееся на животноводстве ООО выступает инициатором и агрегатором проекта. На него возложено возмещение необходимых средств на агротехнические мероприятия и обеспечение рынка сбыта выращенной сельхозкультурой.

Стимулируя инвестиции в бизнес, который является драйвером роста разных отраслей (строительства, транспорта, сферы услуг и других направлений), Каннимекский район становится надежным и крепким регионом Навоийской области.

Дилфуза Гулямова.
«Правда Востока»
Фото автора.

Навоийская область.



«Яшил макон»



ДАЙТЕ ДЕРЕВЬЯМ ВЗДОХНУТЬ!

В последние годы все более масштабный характер приобретает общенациональный проект «Яшил макон».

В стране уделяется особое внимание озеленению, благоустройству территорий и уходу за деревьями.

Министерство экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан проводит в июле акцию «Дайте деревьям вздохнуть!».

В Джизакской области совместно с органами государственного контроля в акции участвуют и представители общественности.

Электрические подвесные светильники, прикрепленные для украшения к веткам деревьев, препятствуют их развитию, но есть предприниматели, которые не обращают на это внимания. Кроме того, это также является нерациональным использованием электроэнергии. И подобная ситуация складывается не только на центральных улицах Джизака, но и во многих других локациях.

Установление рекламных баннеров на деревьях, бетонирование их нижней части или обмотка электропроводами способствуют повреждению деревьев. В зависимости от нанесенного вреда применяются меры ответственности согласно действующему законодательству, - говорит главный специалист отдела биоразнообразия областного управления экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Нодир Тогаев. - В акции, которая прошла в махаллах «Иттифок», «Обод», «Маданият» и «Заргарлик», совместно с экологами приняли участие сотрудники Национальной гвардии и управления охраны общественного порядка.

Все размещенные на деревьях электрические светильники, рекламные баннеры и видеокамеры сняты, забетонированные деревья освободили от бетона. Установлено, что в результате негативного воздействия на деревья в 13 случаях нанесен ущерб, а на правонарушителей наложен штраф в размере 33 320 000 сумов. Определены суммы исков за причинение ущерба растительному миру в размере 8 миллионов 840 тысяч сумов.

А. Каюмов.
Корр. УзА.

Взгляд из-за рубежа

УЗБЕКИСТАН - ПРИМЕР ПРОДУКТИВНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА И ОБЕСПЕЧЕНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ

Издатель и главный редактор швейцарского журнала Diva International Marjut Фосс - об итогах визита генерального директора Международной организации труда Жильбера Унго в Узбекистан:



- Узбекистан еще раз продемонстрировал свою приверженность социальной справедливости. Ярким примером стал визит генерального директора Международной организации труда Жильбера Унго в нашу страну.

Он провел плодотворную и конструктивную встречу с Президентом Узбекистана Шавкатом

Мирзиёевым. Генеральный директор МОТ высоко оценил достижения Узбекистана в области защиты прав трудящихся и создания рабочих мест. Наряду с этим глава МОТ подчеркнул своевременное, качественное и всецелое выполнение международных конвенций организации.

Жильбер Унго также принял участие в международной конференции в Ташкенте «Укрепление принципов социальной справедливости в Узбекистане через интеграцию занятости и социальной защиты», где выступил в качестве основного докладчика.

Следует отметить, что в состоявшейся актуальной и важной конференции приняли участие высокие представители ООН, международных организаций и гражданского общества.

Узбекистан - пример продуктивного сотрудничества и обеспечения социальной справедливости.

ИА «Дунё».

Акценты



НОВАЯ БИЛЛИНГОВАЯ СИСТЕМА РАСЧЕТА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ

Министерство энергетики, АО «Региональные электрические сети» и «Худудгазтаъминот» организовали пресс-тур в филиал «Центр автоматизации учета электрической энергии» АО «Региональные электрические сети».

Первый заместитель председателя правления АО «Региональные электрические сети» Алвар Гайбуллаев, директор филиала «Центр автоматизации учета электрической энергии» Равшан Мирсалихов проинформировали об АСКУЭ и дифференцированном тарифе на электроэнергию и газ на основе постановления Кабинета Министров от 16 апреля текущего года.

Отмечено, что в стране установлено более 7,8 миллиона однофазных и трехфазных счетчиков. На трансформаторных пунктах введены в эксплуатацию 92 262 концентратора и 85 591 балансировый счетчик, которые собирают и передают информацию об электроэнергии. Благодаря новому программному обеспечению сформирован надежный механизм учета потребления электроэнергии, появилась возможность эффек-

тивно использовать источник энергии и укрепить платежную дисциплину.

А. Гайбуллаев подчеркнул, что наблюдается нехватка топлива, поэтому активно внедряются альтернативные источники энергии. Однако наш энергетический рынок необходимо развивать.

- Расчет электроэнергии, отпускаемой потребителям предприятия, осуществляется на основе внедренной в 2012 году биллинговой системы оплаты, - говорит А. Гайбуллаев. - С 1 августа будет запущена новая система расчетов, которая уже внедрена в Яккасарайском районе. Если в действующей системе были имя и фамилия абонента, паспортные данные и расчетный счет, то в новой системе будут еще и данные кадастра, количество расчетных счетов, записанных на

одного человека. Также с целью проведения мониторинга работы в новой системе фиксируются жалобы и предложения потребителей, их количество.

Дифференцированный тариф тщательно изучен. С учетом мнения населения внесены предложения по вопросу определения социальной нормы для тех, кто проживает несколькими семьями в одном доме. Анализ показывает, что в прошлом месяце 71 процент населения потреблял до 200 кВт/ч, поэтому норму в 200 кВт/ч приняли не случайно. При этом изучаются произведенная электроэнергия и потребности, устанавливаются новые тарифы.

В рамках пресс-тура продемонстрировали процессы учета электроэнергии.

Н. Зиёдуллаева.
Корр. УзА.

Актуально

Министерством водного хозяйства РУз сформирован перечень 35 отдаленных и труднодоступных районов Республики Каракалпакстан, подача воды в которые взята под особый контроль. Благодаря этому местные жители, а также их приусадебные участки обеспечиваются стабильным водоснабжением.



ДОРОГА КАЖДАЯ КАПЛЯ

На посевных площадях ООО «Эркиндарё чорваси» в Бозтауском районе применяется мобильная дождевальная система орошения, благодаря чему экономится до 40-50 процентов воды. Если фермеры внедрят эти экономически эффективные технологии на своих полях, то смогут получить субсидии в соответствии с постановлением Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию внедрения водосберегающих технологий в сельском хозяйстве» от 1 марта 2022 года.

- Помимо технологий капельного и дождевого орошения, в Каракалпакстане широко используются дискретный полив (с использованием гибких труб) и пленочный способ, - говорит главный специалист Министерства водного хозяйства Абу Кидирбаев. - Каждый четверг проводим практические и демонстрационные семинары по внедрению водосберегающих технологий и информируем фермеров о новых системах полива. Многих в Бозтауском районе также заинтересовала дождевальная машина катушечного типа, которая имеет ряд преимуществ: легка в перемещении, экономит труд и время.

На сегодня 20 мобильных оросительных машин используются в Кегейлийском, Караузякском, Тахтакупырском, Бозтауском, Тахияташском, Ходжейлийском, Канлыкльском, Муинкашском и Амударьинском районах.

- В этом году засеяли хлопчатник на 60 гектарах, 15 га из которых орошаются капельным способом, - рассказывает руководитель фермерского хозяйства «Камолов Гулмираза» Акбаржон Камолов. - У капельного орошения множество преимуществ. Во-первых, экономится вода, а во-вторых, это позволяет получать большой доход. В следующем году планируем применить технологии капельного орошения на всех 60 гектарах.

В целях сокращения потерь воды 2024-й объявлен «ударным годом по бетонированию каналов» в водном хозяйстве. До начала поливного сезона в Каракалпакстане организовано проведение соответствующей работы, которая последовательно продолжается. Яркое тому подтверждение - ожидаемый результат на внутреннем канале арыка Гоне, расположенном на территории сельского схода граждан «Тазгара» Чимбайского района.

- В последнее время коэффициент эффективности эксплуатации этой водопроводной сети резко снизился, что стало причиной обеспокоенности жителей региона, - говорит директор государственного учреждения «Служба водоснабжения» Чимбайского района Айдарбек Кадирбаев. - Общая протяженность оросительной системы - семь километров. Недавно Министерством водного хозяйства Республики Каракалпакстан принято решение забетонировать 400-метровый участок арыка, в том числе путем хашара. В короткие сроки забетонировали около 200 метров сети. Работа в данном направлении продолжается, после чего будет улучшено водоснабжение фермерских хозяйств региона и приусадебных участков.



Межхозяйственный коллектор «КС-4» в Тахтакупырском районе введен в эксплуатацию в 1971 году. Его общая протяженность составляет 116 километров, проектная пропускная способность - 18 кубометров в секунду. За последний период боковые откосы коллектора обрушились, оросительная сеть пришла в негодность. Предприятием «Эликкальмахсуссупудрат» запланировано в текущем году реконструировать 11 километров. На сегодня проведены работы на участке в семь километров. Одновременно устанавливаются устройства, позволяющие контролировать подземные грунтовые воды.

После реконструкции коллектора мелиоративное состояние земель улучшится. Коллектив ГУП «Коракалпогистонсувурилишинвест» проводит работы по реконструкции межхозяйственного коллектора «Махтимкули-1» в Бурунийском районе.

- В последние годы из-за роста водорослей снизилась способность коллектора отводить грунтовые воды, что стало причиной ухудшения мелиоративного состояния посевных площадей на участке, - отметил ведущий специалист учреждения «Коракалпогистонсувурилишинвест» Булат Муратбаев. - Сегодня в определенной части этого коллектора ведутся работы по реконструкции.

Результат широкомасштабной работы по рациональному использованию воды находит свое отражение в обильном урожае, выращенном дехканами. Это значит, что повсеместное внедрение водосберегающих технологий - залог всеобщего благополучия и процветания.

Мнажатдин Кутлимуратов.



РАВЕНСТВО И СПРАВЕДЛИВОСТЬ: ПРИНЦИПЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЗАЩИТЫ

достоинства человека и дальнейшего развития свободного гражданского общества; превращение принципов справедливости и верховенства закона в основополагающее и необходимое условие развития страны; ускоренное развитие национальной экономики и обеспечение высоких темпов роста; проведение справедливой социальной политики, развитие человеческого капитала; обеспечение духовного развития и поднятие данной сферы на новый уровень; подход к глобальным проблемам исходя из национальных интересов.

Во-вторых, создано Министерство занятости и сокращения бедности, запущена деятельность моноцентров «Ишга мархамат», налажены системы «железная», «женская» и «молодежная» тетради, выплачивается стопроцентная пенсия работающим пенсионерам, утверждена Стратегия социальной защиты населения Республики Узбекистан, а также признана проблема бедности в стране. Более того, введена должность помощников хокима, которые отвечают за сокращение бедности, развитие предпринимательства, организацию рабочих мест и повышение доходов граждан. Главное, создана новая система заботы о населении.

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 15 мая 2023 года состоялось видеоселекторное совещание по обсуждению мер сокращения бедности и обеспечения занятости. Вслед за признанием наличия бедности в стране была внедрена система по ее сокращению. В начале прошлого года все районы в Узбекистане были разделены на пять категорий, им предоставлены дифференцированные льготы исходя из темпов социально-экономического развития. В результате из бедности выведен миллион человек.

В-третьих, образование и медицина - самые важные и всеобъемлющие соци-

альные сферы. В целях ускорения реформ и повышения эффективности в этих отраслях созданы соответствующие проектные офисы.

Инвестиции в человеческий капитал - лучший вклад в будущее. В связи с этим проведены беспрецедентные реформы в области постоянного совершенствования системы непрерывного качественного образования и подготовки квалифицированных кадров. В результате охват дошкольным образованием вырос с 27 до 74 процентов, возобновлено 11-летнее обязательное общее среднее образование, оптимизирована нагрузка на учителей школ, отменен принудительный труд.

Изменения в системе высшего образования за последние годы также показали значительные положительные результаты. В результате охват высшим образованием увеличился с девяти до 42 процентов, а количество вузов выросло с 77 до 212.

В нашей стране уделяется большое внимание медицинской сфере, непосредственно влияющей на качество жизни. За последние семь лет объем финансирования системы здравоохранения увеличился с 5,9 трлн до 33,5 трлн сумов, то есть в шесть раз. Больницы оснащаются современным оборудованием, также строятся новые учреждения. В целях приближения медицины к народу проводятся скрининговые обследования на местах.

Необходимо отметить, что в Узбекистане ведется целенаправленная работа по адресной поддержке социально уязвимых слоев населения. Это доказывает doubling пункта в статью 57 Конституции РУз в новой редакции о мерах государства, направленных на повышение качества жизни социально уязвимых категорий, создание им условий для равного с другими гражданами участия в общественной и государственной жизни и расширение их

возможностей самостоятельно обеспечивать свои базовые жизненные потребности.

Одним из основных новшеств является статья 42 Основного закона, в которой отмечается, что минимальный размер оплаты труда определяется с учетом необходимости обеспечения достойного уровня жизни человека. С 1 декабря 2023 года минимальный размер оплаты труда равен 1,05 млн сумов, тогда как стоимость потребительских расходов установлена на уровне 568 тысяч сумов на человека в месяц.

Кроме того, согласно постановлению Президента «О мерах дальнейшего совершенствования системы оказания социальных услуг и помощи населению» от 28 сентября 2023-го, с 15 октября прошлого года в экспериментальном порядке в 28 районах (городах) внедрена новая система оказания социальной помощи со стороны работников центров социальных услуг «Инсон» Национального агентства социальной защиты. На сотрудников возлагается ведение учета и реестра одиноких, престарелых и лиц с инвалидностью, нуждающихся в постороннем уходе, что помогает разработать план оказания индивидуальных социальных услуг посредством учета степени нуждемости в посторонней помощи. При этом помощь одиноким престарелым, включенным в Единый реестр социальной защиты, оказывается на основе договора.

Закрепление принципа «Новый Узбекистан - социальное государство» отражает стремление страны к созданию системы управления, в которой государство активно участвует в обеспечении благосостояния своих граждан. Этот принцип предполагает всестороннюю поддержку населения, включая гарантии равного доступа к образованию, здравоохранению и социальной защите.

Социальное государство - важнейший инструмент обеспечения справедливости, равенства и стабильности в обществе. Его значение трудно переоценить, как и ключевую роль в создании условий для достойной жизни каждого гражданина. Сегодня с учетом современных вызовов важно продолжать развивать и укреплять эти принципы, адаптируя их к новым реалиям и потребностям общества.

Сардор Жакбаров.
Ведущий научный сотрудник Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан.

Закрепление принципа «Новый Узбекистан - социальное государство» отражает стремление страны к созданию системы управления, в которой государство активно участвует в обеспечении благосостояния своих граждан. Этот принцип предполагает всестороннюю поддержку населения, включая гарантии равного доступа к образованию, здравоохранению и социальной защите.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Статья 1 Конституции Республики Узбекистан в новой редакции, принятая по итогам всенародной референдума, еще раз подтвердила приверженность и направленность государства на заботу о своих гражданах с первых дней их рождения независимо от социального статуса. При этом стоит отметить, что государство пришло к этому принципу не сразу, так как отечественная социальная политика формировалась поэтапно, то есть в процессе долгих переговоров, перманентных компромиссов и экономических возможностей.

Закрепление в Конституции утверждения, что Узбекистан - суверенное, демократическое, правовое, социальное и светское государство, повышает его социальные обязательства.

Следует отметить, что социальное государство в общем понимании гарантирует качественное образование, квалифицированную медицинскую помощь, всестороннюю поддержку семьи, детей, женщин, пожилых людей и лиц с ограниченными возможностями, обеспечивает нуждающихся жильем и занятостью, создает безопасные условия труда и снижает уровень бедности.

Все вышеперечисленные государственные гарантии начали находить свое отражение в последнем десятилетии нашей страны.

Во-первых, в Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах и Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы в качестве приоритетных задач определены: построение гуманного государства путем возвышения чести и

ПО ПУТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ УСТОЙЧИВОСТИ



◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Все это еще раз подтверждает, что Узбекистан привержен достижению ЦУР. Так, 21 декабря 2023 года Генеральной Ассамблеей ООН единогласно принята резолюция «Центральная Азия перед лицом экологических вызовов: укрепление региональной солидарности во имя устойчивого развития и процветания», разработанная и выдвинутая по инициативе Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева.

Примечательно, что в важном историческом документе - Стратегии «Узбекистан - 2030» - сбережение водных ресурсов и охрана окружающей среды определены как одно из пяти направлений, что еще раз подтверждает, какое пристальное внимание уделяется данной сфере.

Действительно, такие экологические проблемы, как изменение климата, нехватка воды, опустынивание и сокращение биологического разнообразия, серьезно влияют на будущее развитие. Поэтому охрана окружающей среды, рациональное использование природных ресурсов, решение экологических проблем актуальны как никогда.

На новом этапе масштабных реформ в сфере государственного и общественного строительства в нашей стране особое внимание уделяется предотвращению подобных глобальных экологических проблем и достижению устойчивого развития.

Если посмотреть на достигнутые результаты в сфере экологии и охраны окружающей среды, то можно увидеть, что в соответствии с «дорожной картой» по реализации задач, определенных в вышеупомянутой резолюции ООН об объявлении региона Приаралья зоной экологических инноваций и технологий, утвержденной соответствующим постановлением главы нашего государства от 29 июля 2021-го, выделено свыше 2 трлн 120 млрд сумов, а также проводятся мероприятия по 71 пункту и 65 приоритетным инновационным проектам.

По инициативе Президента страны осуществляется масштабная работа по смягчению последствий трагедии Арала, повышению благосостояния жителей Приаралья. Только за последние пять лет на выходящем дне Арала (на двух млн га) посажены семена и саженцы саксаула, тамарика и других пустынных растений, что способствует смягчению состояния окружающей среды, предотвращению деградации природных ресурсов, обеспечению удержания максимального объема песка, формированию благоприятной экосистемы для распространения и размножения разных видов фауны, увеличению площади пустынных лесов и биоразнообразия.

В Узбекистане реализуются конкретные меры по предотвращению нехватки водных ресурсов, что является еще одной экологической проблемой региона. В частности, только в 2023 году водосберегающие технологии внедрены на площади 413,1 тысячи га.

В целях выведения на уровень государственной политики обеспечения чистой питьевой водой населения за последние шесть лет на это было выделено 14 трлн 500 млрд сумов. Проложена 31 тысяча км сетей питьевого водоснабжения и канализации, построено и отремонтировано 1200 гидротехнических сооружений. Впервые 6,5 млн домохозяйств получили доступ к чистой питьевой воде.



В рамках последовательного и поэтапного осуществления в Узбекистане реформирования в области защиты окружающей среды на первый план выдвигаются задачи, ориентированные на ускорение процесса по переходу республики на зеленую экономику и по эффективному достижению ЦУР. Это становится ключевым вопросом в условиях борьбы с изменением климата.

Реализуются крупные проекты по реали-

зации принципов зеленой экономики и энергетике, «умного» сельского хозяйства, что играет важную роль в социально-экономическом развитии нашей страны. То есть перед Узбекистаном стоит стратегическая задача адаптировать ключевые секторы экономики к изменяющемуся климату. При этом республика нацелена на достижение углеродной нейтральности и увеличение доли зеленой энергетики для обеспечения устойчивого развития и активной поддержки глобальной и региональной стабильности в условиях современных климатических вызовов.

В результате проведенной работы за годы независимости количество выбросов загрязняющих веществ и сбросов неочищенных сточных вод в окружающую среду уменьшилось более чем в два раза. В частности, для фонового мониторинга загрязнения атмосферного воздуха налажена работа по проведению наблюдений на 74 стационарных пунктах в 26 районах (городах) республики, в том числе на восьми автоматизированных станциях мониторинга.

В 2023 году выбросы в атмосферу составили 2,1 млн тонн. Из них 1,27 млн (59,9 процента) были вызваны автотранспортными средствами, а 858,4 тысячи (40,1) - промышленными предприятиями. В целях снижения последствий изменения климата в рамках общенационального проекта «Яшил макон» посажено 217 млн саженцев.



В течение года с целью установления экологического контроля за автотранспортными средствами и обеспечением соответствия выбросов в пределах установленного норматива проводился месячник «Чистый воздух». Кроме того, в 2023-м экологический контроль прошли свыше 318,5 тысячи автотранспортных средств.

Немаловажным является и то, что более чем в пять раз сократилось использование пестицидов. В структуре посевных площадей установилась тенденция роста удельного веса зерновых и зернобобовых культур, овощей, бахчевых и картофеля. Только за последние четыре года улучшилось мелиоративное состояние свыше половины площадей орошаемых земель. Развиваются национальные заповедники, парки, заказники и экосендры. Площадь охраняемых природных территорий, служащих охране флоры и фауны, увеличена с восьми процентов до 12.

В стране внедрена новая система, основанная на рыночном механизме, по улучшению санитарного состояния населенных пунктов. В результате уровень охвата услугами санитарной очистки составляет 95 процентов, а переработка отходов доведена до 40 процентов.

Принят ряд стратегических документов по охране окружающей среды, сохранению биологического разнообразия, борьбе с засухой и опустыниванием, выводу из потребления озоноразрушающих веществ, контролю за уничтожением стойких органических загрязнителей, развитию и внедрению альтернативных источников энергии.

В частности, в декабре 2023-го глава государства совместно с зарубежными партнерами дал старт работе по подключению к сети шести крупных солнечных и ветряных электростанций общей мощностью 2400 мегаватт. Намечено последовательное продолжение активной инвестиционной политики по увеличению зеленых источников энергии и доведению до 27 гигаватт к 2030 году.

Трехкратное увеличение доли возобновляемых источников энергии в общем энергобалансе в ближайшие пять лет даст возможность улучшить потребности населения и отраслей экономики страны в электроэнергии, а также обеспечить энергетическую стабильность в



регионе и выполнить обязательства республики по Парижскому соглашению об изменении климата.

Следует отметить, что проводится работа по увеличению количества экологически чистого транспорта, приведению качества топлива к международным стандартам. Наглядным примером является внедрение электробусов в транспортную систему Ташкента.

За последние пять лет благодаря эффективности экологического мониторинга, деятельности института парламентского и общественного контроля в сфере количества выбросов в атмосферу сократилось на 11 процентов.

В рамках общенационального проекта «Яшил макон» в ближайшие пять лет будет высажен миллиард деревьев и кустарников, а также созданы зеленые зоны, которые сохранят умеренный климат нашей страны, послужат улучшению здоровья населения и обеспечению благополучия граждан.

Примечательно, что в текущем году в республике намечено провести под эгидой ООН Всемирную конференцию «Социальная защита: путь к устойчивому развитию», а также международный климатический форум в Самарканде, где будут обсуждаться ответы на такие глобальные климатические угрозы, как засуха, опустынивание, и другие.

Реализуемые реформы в сфере экологии и охраны окружающей среды соответствуют задачам, поставленным ЦУР. Активную роль в данном направлении играют парламенты, способствующие совершенствованию законодательства, осуществляющие мониторинг и продвижение Повестки дня и Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года.

В июне 2023-го представители Олий Мажлиса Республики Узбекистан приняли участие в вебинаре «Повышение роли парламентов в ускорении достижения ЦУР: выполнение резолюции ГА ООН», организованном Межпарламентским союзом, Европейской экономической комиссией ООН, Экономической и социальной комиссией для Азии и Тихого океана. Участники обсуждали значение резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 14 декабря 2022 года, принятой по инициативе Республики Узбекистан. В документе особая роль отводится национальным парламентам, наделенным законодательскими, контрольными и представительскими функциями, которые могут стимулировать развитие экономики, оказывать влияние на эффективную реализацию социальной политики, способствовать обеспечению доступа к качественному здравоохранению и образованию.

Для интеграции ЦУР в законодательские процессы эффективной реализации парламентского контроля за деятельностью государственных органов по выполнению задач на национальном уровне в 2020 году в Узбекистане создана соответствующая Парламентская комиссия.

Члены парламента и представители общественности республики активно участвуют в обсуждении реализации Национальных целей, осуществляют мониторинг их выполнения и другие формы общественного контроля.

Так, в ходе изучения в регионах по принимаемым мерам в сфере охраны атмосферного воздуха депутаты разработали ряд предложений по восполнению пробелов и недостатков в законодательстве по его охране, в том числе по приведению системы экологической оценки деятельности предприятий, организаций, структур и других объектов, оказывающих вредное воздействие, в соответствие с международными документами.

Словом, внедрение экологических инноваций, реализация энергоэффективных и ресурсосберегающих проектов, зеленой экономики, нацеленных на устранение существующих недостатков, служат снижению уровня глобальных проблем, обеспечению экологической безопасности, устойчивости и адаптации к изменению климата.

Хайрулло Гаппаров, Заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Лето-2024



АКТИВНЫЙ ОТДЫХ НА ПРИРОДЕ

В жаркие летние дни востребованными туристическими направлениями для жителей и гостей столицы и Ташкентской области становятся маршруты Бостанлыкского района.

Хорошо отдохнувшая индустрия гостеприимства, первозданная природа и чистейший горный воздух привлекают тысячи туристов из регионов Узбекистана, стран ближнего и дальнего зарубежья. Для гостей здесь созданы все условия. Активно развивается рекреацион-

ный и пляжный туризм на берегах Чарвакского водохранилища. Востребованы конные и пешие прогулки по отрогам Чимганских гор. Для любителей активного отдыха и экстремального туризма доступны сплавы на байдарках по горным рекам, восхождение на высокие

пики и многодневные походы разной степени сложности.

Учитывая возрастающий спрос на туристические услуги, предприниматели вкладывают немалые средства в строительство современных домов отдыха, санаториев и кемпингов, прогулочных зон и не только. Индустрия гостеприимства при грамотном подходе - прибыльный бизнес на долгосрочную перспективу.

Валерий Сергеев, Фото Рашида Ганиева.



Рекламо

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/37/07-24/1319 «Оказание услуг по сопровождению и технической поддержке Единой системы документооборота (ЕСДО)»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные и зарубежные организации, имеющие опыт оказания аналогичных услуг, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в оказании аналогичных услуг в Республике Узбекистан. Чтобы претендовать на получение договора, участники должны отвечать следующим минимальным квалификационным требованиям, в том числе иметь:

- а) среднегодовой оборот за последние три года (2021, 2022 и 2023 гг.) в размере не менее 300 000 (триста тысяч) долларов США;
 - б) опыт оказания услуг по поддержке и сопровождению систем электронного документооборота на платформе OpenText Content Server с использованием модулей, определенных в приложении № 1, и с количеством пользователей систем не менее 300 человек в течение последних трех лет (2021, 2022 и 2023 гг.);
 - в) наличие необходимых полномочий, лицензий, разрешений, сертификатов и/или иных документов, дающих исполнителю право оказывать услуги, являющиеся предметом технического задания, в стране регистрации и Республике Узбекистан от владельца прав интеллектуальной собственности на единую систему документооборота.
 - г) укомплектованный штат сотрудников, включающий не менее одного специалиста прикладного уровня с высшим техническим или экономическим образованием и опытом работы по специальности (суммарный опыт работы в сфере IT) не менее трех лет и одного специалиста системного уровня с высшим техническим или экономическим образованием и опытом работы по специальности (суммарный опыт работы в сфере IT) не менее одного года.
- Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявка на фирменном бланке за подписью руководителя принимается до 31 июля 2024 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».
- Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41. E-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz
- Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lukoil-international.uz/about/tenders>, и направлена по указанному выше адресу. Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие, а также может быть выдан уполномоченному представителю участника конкурса, прибывшему по указанному выше адресу, после представления письменной заявки на участие в конкурсных торгах.
- Источник финансирования - собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. Последний срок представления предложений - до 15.00 30 августа 2024 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 30 августа 2024 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1192. Заказ 2435. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak». Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: И. Кочергина
Корректор: И. Ярулина
Дизайнер: А. Ковтунов
НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.
Принимая: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-05-18.



Время итота - 21:26
Время подписи - 22:00

123456

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Канцелярия: 71-233-70-98

Отдел рекламы: 71-233-70-98